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Ha u ard Ro zen berg

ČARLS SI MIĆ, NO VE I IZA BRA NE  
PE SME: 1962–2012.

U in ter vjuu ob ja vlje nom u ča so pi su The Pa ris Re vi ew, 
Čarls Si mić je re kao: „Vo lim neo bič ne re či, čud ne sli ke, iz ne-
na đu ju će me ta fo re i bo ga tu dik ci ju. Da kle, ja sam kao mo-
nah u jav noj ku ći ko ji žva će ko mad su vog hle ba i po sma tra 
da me ka ko pi ju šam pa njac i pa ra di ra ju u čip ka stom ru blju.” 
Ta lju bav se vi di u pe sma ma u nje go voj no voj zbir ci No ve i 
iza bra ne pe sme: 1962–2012. (New and Se lec ted Po ems: 1962–
2012, 2013), uglav nom sa bra nim iz nje go vih pret hod nih tri-
na est knji ga.

Na kra ju naj no vi je knji ge, no ve pe sme su bez ma lo skri-
ve ne. Mno ge me ni su odu še vi le ko li ko je su one iz pret hod-
nih de la, po put pe sme „Let nja olu ja” (“Sum mer Storm”)1 iz 
zbir ke Maj stor pre ru ša va nja – njen stil me pod se ća na onaj 
Lin de Pa stan, jed ne od mo jih omi lje nih pe sni ki nja. Po treb-

no mi je da pe sme is pri ča ju pri ču ko ja me pod sti če da da lje ma štam, da je ši rim. U „Let-
njoj olu ji” po sled nja kvin ti na je i za vr ši la pe smu i za po če la pu to va nje mo je ma šte. „Sve 
du blja ti ši na”, ko ja se po ja vlju je u pe smi, ob u ze la me je dok sam po gle dom pre la zio pre ko 
nje nih sti ho va. Od še sna est no vih pe sa ma, raz mo tri ću šest u da ljem tek stu, po čev od „Ja 
sam Čarls” (“I’m Char les”),2 pa sve do pe sme „U egi pat skom de lu mu ze ja” (“In the Egyp-
tian Wing of the Mu se um”).

„Ja sam Čarls” je pe sma od jed ne stro fe ko ja u pr vom li cu opi su je svog na ra to ra:

Spu ta nih ru ku nji šem se
Na ne vi dlji vom gu bi li štu,
Obe šen o ne što
Ne is ka zi vo ma lo
Noć i dan se sme nju ju
Sve vi še me lju šte ći.

U bor bi s kre a tiv nom blo ka dom, na ra tor se mu či da iz ra zi to „ne is ka zi vo”, mu če ći 
se s ro kom ko ji mu iz nu đu je kre ve lje nje u zad nji čas, dok pe sma do ča ra va te ško će iz ra-
ža va nja onog što je umu van do ma ša ja. Ume sto da do slov no opi še to is ku stvo, Si mić ga 
me nja, pre o bra ža va u sce nu či ja bi po re đe nja, me ta fo re i per so ni fi ka cije pri vu kle i pa-
žnju Ed ga ra Ala na Poa. Me đu tim, u pe smi sam naj vi še uži vao u ap strak ci ji, ko ja is pr va 
od vla či pa žnju, a po tom je pri vla či.

1 Uko li ko ni je dru ga či je na ve de no, pre vo di na slo va i sti ho va pe sa ma su pre vo di o če vi. (Prim. prev.)
2 Sti ho vi ove pe sme su na ve de ni na osno vu ru ko pi snog pre vo da Mi li ce So fin kić ura đe nog za ko ri ce 
ovog bro ja Po lja. (Prim. prev.)
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Pe sma „Pred me ti ma sam po tre ban” (“Things Need Me”) na da lje pre do ča va Si mi će-
vo ume će da oži vi ne ži vo. Nje ni uvod ni sti ho vi: „Gra de ma lo vo lje nih sto li ca, kuć nih pa-
pu ča, ti ga nja, / Hi tam da ti se vra tim”, uvo de no vog na ra to ra – pot pu no dru gu oso bu, 
upu će nu u spo lja šnji, stvar ni svet, ali ne i za ro blje nu unu tra šnjim su ko bom. Na ra tor re-
či ma pre ko re va lju de želj ne da na pu ste grad („bez du šni što ne mo gu do če ka ti / da kre nu 
na pla žu su tra uju tro”) i nje go ve pred me te („po kva re ni bu dil nik, pu stu kr let ku, kla vir 
što ni kad vi še svi ra ti ne će”) ko je sam na ra tor ra di je bi ra kao dru štvo jer „Sva ki ima pri-
ču da is pri ča”.

Ko mu ni ka ci ja sa spo lja šnjim sve tom na sta vlja se u pe smi „Upor ni du ho vi” (“Lin ge-
ring Ghosts”). Pe snik ka že: „Daj mi du gu cr nu noć bez sna, / I obi ći ću sva ko me sto gde 
sam ži veo.” Ti sti ho vi se od no se na Si mi će vu tvrd nju u knji zi Al he mija sit ni čar ni ce: umet
nost Džo ze fa Kor ne la, u ko joj on ka že da je ne sa ni ca tu ri stič ka agen ci ja ko ja ra di ce lu noć 
i re kla mi ra da le ke de sti na ci je. Kad su mu u in ter vjuu ob ja vlje nom na saj tu Ter rain.org  
re kli: „Mno ge Va še pe sme od vi ja ju se no ću”, od go vo rio je: „Kad je reč o ka snim no ći ma 
u mo jim pe sma ma, to pro go va ra ne sa ni ca ko ja me pra ti ce log ži vo ta. Obič no sam bu dan 
kad svi dru gi hr ču.” Iz gle da da noć od re đu je Si mi će vu vi zi ju ona ko ka ko da ni ne mo gu.

U pe smi „Skup tr bu ho zbo ra ca” (“Ven tri lo qu ist Con ven tion”) na ra tor se obra ća ano-
nim nim dru gi ma oslo vlje nim u pr vom ka tre nu: 

Oni ma ko je um mo ri
Pre stra še ni ma da osta nu sa mi
Sa svo jim mi sli ma
Ko ji se lec nu na sva ki zvuk
No ći oko se be...

Po tom se oslo vlje ni po zi va ju da uđu u „so bu na kra ju hod ni ka”, gde gla so vi i ob lič ja 
onih ko ji za pra vo ni su tu – ne ki su po koj ni – „Svi do jed nog ti se bli že, / [...] Uno se u li ce”, 
a jed noj oso bi „Is pa da ju oči”. Ova pe sma me pod se ća na po e zi ju Džej msa Tej ta bu du ći da 
pro me na sti la kra si Si mi će ve no ve pe sme. Na slov pe sme va bi, a njen ma mac vre di za gri-
sti. To je dru ga no va pe sma ko jom sam se ba vio, op ho de ći se pre ma njoj kao pre ma sla-
ga li ci či ji de lo vi sa dr že taj nu ko ju že lim da po de lim.

„De di ne či ni” (“Grand pa’s Spells”) je ste još jed na pe sma u ko joj na ra tor vi še vo li sa-
mo ću.

Si vo ne bo, krat ki da ni,
I du ge no ći naj vi še mi pri ja ju.
Vo lim da se osa mim
I po sma tram svo je mi sli ka ko tu ma ra ju
Kao po ro di ca bes kuć ni ka
Što gr li svo ju de cu
I ret ku imo vi nu
Dok tra ga za sklo ni štem da pro ve de noć.

Ali na ra to ro va omi lje na mi sao je ste: „Mrak mi se pri kra da, / Da mi uga si pa li drv-
ce u ru ci.” De lo va nje mra ka je i per so ni fi ka ci ja i me ta fo ra smr ti – če stog po se ti o ca Si mi-
će vih pe sa ma – dok na ra tor bez stra ha če ka da bu de raz ba šti njen od sve ga opi plji vog.
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Ži vot i smrt ta ko đe ko eg zi sti ra ju u pe smi „U egi pat skom de lu mu ze ja”. Čo vek i že-
na se upu šta ju u sno šaj na kov če gu is cr ta nom po greb nim ob re di ma.

Dok bog s pse ćom gla vom
Me ri te ži nu sr ca mr tva ca
Spram jed nog je di nog pe ra,
Onaj s gla vom ibi sa
Spre ma se da za be le ži is hod.

Po sled nja stro fa, ko ja pret ho di go re na ve de nim sti ho vi ma, vr vi od pred lo ških od-
red bi: „kao mo no ci kli sta”, „uz pi ra mi du”, „u ru ka ma ma đi o ni ča ra”, „kod po greb ni ka”. One 
uspo ra va ju pe smu, kon tro li šu njen ri tam i de talj no na vo de sje di nje nje ži vog pa ra. Si mi-
ćev mi ni ma li stič ki stil i iz o štra va i usred sre đu je fo kus či ta o ca i od ra ža va ve zu iz me đu 
ži vo ta i smr ti, stva ra ju ći ver bal ni pri kaz sim bo la ji na i jan ga.

Kad je pri vlač nost no vih pe sa ma iš či le la, vra tio sam se sta ri jim vre me ni ma, pe sma-
ma kao što je „Sve ti To ma Akvin ski” (“St. Tho mas Aqu i nas”, u Knji zi bo go va i đa vo la [The 
Bo ok of Gods and De vils, 1990]), nje noj stro fi od šest sti ho va koja po či nje sa: „Da ne sam 
pro vo dio u bi o sko pu. / Že na na ekra nu ho da la je u voj nič kim co ku la ma / Go re-do le kroz 
bom bar do va ni grad, ne bro je no pu ta”, a za vr ša va se sa: „Oče ki vao sam ra tom za hva će nu 
Evro pu na iz la sku iz bi o sko pa” (Si mić, 2022: 85). Na tre nu tak, ni sam bio sa mo či ta lac. Po-
stao sam po sma trač, že na ko ja od la zi od me ne, rat pred mo jim pra gom. 

U is toj knji zi je i pe sma „Ma le či o de se ća nja” (“The Lit le Pins of Me mory”), pri po-
vest u pr vom li cu u ko joj se pre pri ča va se ća nje na do ga đaj ko ji je sa dr žao „dečje ne delj-
no odel ce pri bo de no na kro ja če voj lut ki”, a tu je i rad nja ko ja je „iz gle da la go di na ma za-
tvo re nom” (Si mić, 2022: 83). Ia ko se is po sta vlja da je pri ča isti ni ta, ka ko bih pod sta kao 
ma štu, za mu tio sam gra ni cu iz me đu re al nog i nad re al nog, što mno ge Si mi će ve pe sme 
ne sme ta no do zvo lja va ju, ako već i sa me ne či ne za či ta o ca. 

Još jed na me ni omi lje na pe sma je ste „Slu šaj” (“Li sten”, u zbir ci Ta sit ni ca [That Lit
tle So met hing, 2008]). Apo stro fa po či nje ova ko:

Sve u ve zi s to bom, 
Mo jim ži vo tom, je ste
I pri vid i stvar nost.
Mi smo par
Što ra di tre ću sme nu
U fa bri ci bom bi.

Na ra tor da je svom ži vo tu sje di nje no po sto ja nje, op ho de ći se pre ma nje mu kao da je 
odvo je no, ia ko je neo dvo ji vo – je dan part ner je „on”, a dru gi „ona”. Ta pe sma po ka zu je Si-
mi će vu sna gu, nje go vu spo sob nost da bes pre kor no ukr sti stvar no i ne stvar no, ko ri ste ći 
jed no sta van je zik da iz ra zi slo že ne za mi sli.

Dru ga ra ni ja pe sma, „Uo bi ča je ni in sek ti Se ver ne Ame ri ke” (“The Com mon In sects 
of North Ame ri ca”, u zbir ci Mikado (Jackstraws, 1999), sa dr ži alu zi ju ka kvu bih vo leo da 
ima vi še no vih pe sa ma. In sek ti su, ka že pe snik, po svu da, „Iza Džo o ve ga ra že, u vi so koj 
tra vi, / Po red cr kve sve šte ni ka-gu ja ra”, me đu nji ma i lep ti ri „Obo je na Le po ti ca”, „Za ga si-
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ta Dr ve na Nim fa”, te „Ki ne ska Bo go molj ka”, svi oži vlje ni per so ni fi ka ci jom. Je dan in sekt 
je „bo so nog i no si sun ča ne na o ča re”; dru gi se „po peo na list da se mo li”. Na da lje, u Si mi-
će voj „sce ni”, in sek ti ni su ulje zi već vi še na lik po zna ni ci ma ko ji nas pre ko nje ga pre kli-
nju: „Mo li mo vas da bu de mo kom ši je”, ka kav je go spo din Ro džers.

Zbir ka No ve i iza bra ne pe sme: 1962–2012. nu di iz vr stan iz bor po e zi je Čar lsa Si mi ća; 
me đu tim, vo leo bih da je iz nje ne što iz o sta vlje no – po da tak o „go to vo tri de se tak re vi zi-
ja” na pret hod no ob ja vlje nim pe sma ma ko je pred nja klap na ka že da knji ga sa dr ži.
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